

凝心聚力谋发展 跃厉奋发谱新篇



乌海市 赴京谋划“金”项目 区域合作育新机

□郝懿

春天的北京生机盎然,处处涌动着发展的活力。3月29日,中关村国家自主创新示范区会议中心内,2025中关村论坛年会中关村国际技术交易大会乌海市高价值产业项目对接活动暨新能源新材料产业专场正在如火如荼地开展。来自国内相关领域院士专家、政府部门负责人、企业负责人齐聚一堂,共话新机遇、共谋新合作、共促新发展。

本次活动依托2025中关村论坛年会中关村国际技术交易大会举办,以“共育新质生产力 共享发展新未来”为主题,通过产业发展推介、主旨报告、场景需求与政策发布、重点项目签约、企业代表发言及项目路演等多个环节,加强高价值产业项目对接,促进科技创新和产业升级深度融合,推动乌海市固态电池一体化、BDO一体化、煤焦化一体化等产业链发展。

当天上午9点,活动在万众瞩目中拉开帷幕。首先播放的乌海市产业发展宣传片《山海城 胜境乌海》将乌海市大漠湖城的绝美风光和产业发展的澎湃动力一一展现,现场嘉宾纷纷被这座西北小城的美所惊叹。

“当前,乌海市正在按照党中央和自治区部署要求,坚持生态优先、绿色发展,积极开辟战略性新兴产业和未来产业发展新赛道,加快推动资源型城市转型。希望以本次活动为契机,与中关村和国内外科研机构、科创企业牵手合作,共同推动更多新技术、新产品、新产线在乌海落地应用,开花结果……”在致辞环节,乌海市委主要领导道出了举办此次活动的目的和乌海市推进高质量发展的坚定决心。

在主旨报告环节,中国工程院院士、中国人民解放军防化研究院第一研究所研究员杨裕生,中国科学院外籍院士、中国科学院北京纳米能源与系统研究所所长王中林分别聚焦铅炭电池产业和高熵能源作主旨报告。两位院士极具前瞻性又深入细致的讲述,丰富了台下嘉宾的视野,也为乌海地区转型发展提供了智力支持。

在场景需求与政策发布环节,乌海市工业和信息化局、乌海市能源局、乌海市科学技术局等5家单位先后围绕工业和信息化领域、绿色能源产供消一体化发展、科技研发等方面作项目需求、场景应用和支持发展政策推介。内容翔实、饱含诚意的话语既是乌海市的诚挚邀

约,也充分展示乌海市资源禀赋、产业基础、政策扶持等方面的独特优势,全方位展示乌海市推动产业高端化、智能化、绿色化转型的决心,以及抢抓新能源新材料产业赛道、构建现代化产业体系的战略布局。

在当天的活动中,乌海市还与北京市多家企业达成合作,现场签约7个项目,这些项目涉及新能源、新材料等领域,势必将有力推动乌海市产业链延长、价值链提升,促进传统产业迭代升级和新兴产业提速培育。

“我们在乌海已有多年的经营基础,自2017年进入乌海至2024年,已累计投资20亿元,计划在2025年再投入20亿元。我们对乌海的营商环境非常信赖,乌海是一个干事创业的好地方,这里给我们提供了‘保姆式’的一站式服务。所以,我们集团的新项目一直优选落户乌海,希望我们的新项目能够助力乌海产业转型,实现双方共赢。”倍杰特集团股份有限公司副总经理王立攀在活动结束后深有感触地说。

乌海市区域经济合作局局长王虎军表示,在2025中关村论坛年会中关村国际技术交易大会期间,介入举办的乌海市高价值产业项目对接活动暨新能源新材料产业专场,是乌海市委、市政府一项重要工作部署。这一活动不仅是乌海市旗帜鲜明向战略性新兴产业、先进制造业和未来产业进军的重要一步,更是推进资源型城市转型发展突破作示范的重要举措,同时也是乌海市落实“六个行动”、加强京蒙合作的一项重要工作。

“接下来,我们将抓住此次机遇,主动联系企业、服务企业,将企业的需求落实好,将企业在乌海投资所需的要素和条件组织好、协调好,吸引更多项目落地乌海,推动更多科研成果在乌海实现转化。”王虎军说。

当天下午,乌海市还举办了主宾城市会客厅项目路演活动。清云智通(北京)科技有限公司绿色智能工厂项目等10个优质项目进行了深度展示。各企业负责人围绕核心技术突破、市场应用场景、商业模式创新等维度展开专业阐述,为科技企业与乌海市产业合作搭建平台。

作为全国重要的煤焦化工、氯碱化工生产基地,经过多年转型发展,乌海市已形成以精细化工、BDO、锂电池等为主的新材料产业集群

群,以光伏、氢能等为主的新能源产业集群,以及装备制造、冶金建材等一系列产业链群,精细化产品种类达110余种,煤炭就地加工转化率超过90%。当前,乌海市正在全力向先进制造业、战略性新兴产业进军,围绕打造固态电池一体化产业,锁定固态电解质、电池电芯和新能源汽车制造等方向招商补链;围绕打造BDO一体化产业,积极引进聚氯酯、氨纶、可降解材料等下游高附加值产业项目;围绕打造煤焦化一体化产业,聚力招引煤焦油精深加工和副产品加工、下游含氧化学品等产业链企业;围绕打造硅基新材料一体化产业,加快布局高档白炭黑、密封胶、医用硅胶等高端产品。

同时,乌海市积极探索“城区科技园+周边工业园”新模式,与北京市共同设立双向“科创飞地”,落地实施清陶固态电池零碳园区等一批科技成果转化项目,高效运行BDO产业技术创新中心,顺利建设“蒙科聚”,科技成果转化中试基地等平台。目前,乌海市有自治区级研发中心48家、科技领军企业5家、高新技术企业和科技型中小企业154家、创新型中小企业33家、“专精特新”中小企业和小巨人企业11家,为产业持续迈向高端化、智能化、绿色化注入了不竭动力。

为护航重点项目建设,持续优化营商环境,乌海市出台优化法治化营商环境二十五条措施,通过“政企恳谈·早餐会”、企业建议直通车、“蒙企通”等平台渠道畅通政企沟通,政务服务大厅各类审批事项进驻率达100%,“一网通办”率达94%,企业登记等24件“高效办成一件事”广受企业好评,乌海市先后获评全国社会信用体系建设示范市、全国市域社会治理现代化试点“合格城市”,连续4年荣登中国地方政府效率“百高市”榜单并名列前茅。同时,乌海市还深入开展提升行政执法质量三年行动,在内蒙古率先实施企业公共信用综合评价,政务诚信评估成绩连续两年居内蒙古首位。

当前,乌海市正在全力推进“人工+智能”企业全生命周期“一件事一次办”集成改革,推行容缺事项承诺办、异地事项跨域办、政务服务免申办、涉企事项帮代办,进一步打响“乌海·无忧办”政务服务品牌,助力投资者在乌海市办事一路绿灯、事业一路红火。



重点项目签约环节。



活动现场气氛热烈。



院士专家作主旨报告。



与会嘉宾参观“乌海有礼”展区。



乌海市举办主宾城市会客厅项目路演活动。



认真聆听。

(本版图片均由高瑞鹏拍摄)